

Лужская городская прокуратура разъясняет:

СОДЕРЖАНИЕ:

1. [Особенности уголовной ответственности лиц, привлекаемых к участию в специальной военной операции](#)
2. [Участники специальной военной операции освобождены от уплаты госпошлины за выдачу паспорта гражданина РФ и национального водительского удостоверения взамен утраченных или пришедших в негодность](#)
3. [На военнослужащих пограничных органов, выполняющих с 30 сентября 2022 года задачи по обеспечению безопасности Российской Федерации на участках, примыкающих к районам проведения специальной военной операции, распространены дополнительные меры социальной поддержки](#)
4. [Неоплата судебного штрафа в установленный срок может повлечь привлечение к уголовной ответственности](#)
5. [Жилищным законодательством предусмотрена ответственность нанимателя и членов его семьи за использование жилого помещения не по назначению, а также за систематическое нарушение прав соседей](#)
6. [Отдельные вопросы обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации](#)
7. [Лужская городская прокуратура информирует о введении уголовной ответственности за производство и оборот табачной и никотинсодержащей продукции без лицензии](#)
8. [Ответственность за уклонение от обязательных работ](#)
9. [С 1 сентября 2023 года вступили в силу специальные основания для запрета эксплуатации легковых такси](#)
10. [Внесены изменения в Федеральный закон «О государственном языке Российской Федерации»](#)
11. [Ответственность за хищения с банковского счета](#)

Особенности уголовной ответственности лиц, привлекаемых к участию в специальной военной операции

Федеральный закон от 24.06.2023 № 270-ФЗ «Об особенностях уголовной ответственности лиц, участии в специальной военной привлекаемых к операции» устанавливает правовые гарантии и основания освобождения от уголовной ответственности лиц, призванных на военную службу по мобилизации или в военное время в Вооруженные Силы

Российской Федерации, заключающих (заключивших) контракт о прохождении военной службы в Вооруженных Силах Российской Федерации либо проходящих военную службу в Вооруженных Силах Российской Федерации в период мобилизации, в период военного положения или в военное время.

Согласно требованиям данного Федерального закона, гарантии распространяются на лиц, совершивших преступления небольшой или средней тяжести, лиц, совершивших преступления, в отношении которых осуществляется предварительное расследование, лиц, имеющих судимость, в том числе отбывших наказание или условно-досрочно освобожденных.

Кроме того, последующее освобождение от ответственности и погашение судимости будет возможно в связи с получением государственной награды либо в связи с увольнением с военной службы по отдельным основаниям, предусмотренными Федеральным законом «О воинской обязанности и военной службе».

Действие указанного Федерального закона также распространяется на правоотношения, связанные с прохождением военной службы лиц, в отношении которых осуществлялось уголовное преследование на территориях ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей до 30 сентября 2022 года.

Участники специальной военной операции освобождены от уплаты госпошлины за выдачу паспорта гражданина РФ и национального водительского удостоверения взамен утраченных или пришедших в негодность

Федеральным законом от 29.05.2023 № 187-ФЗ «О внесении изменений в статью 333.35 части второй Налогового кодекса Российской Федерации» устанавливается льгота по уплате государственной пошлины за выдачу паспорта гражданина Российской Федерации и национального водительского удостоверения взамен утраченных или пришедших в негодность.

В частности, государственная пошлина за соответствующие юридически значимые действия не будет уплачиваться следующими лицами, принимающими (принимавшими) участие в специальной военной операции, а также обеспечивающими (обеспечивавшими) выполнение задач в ходе специальной военной операции на территориях Украины, Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области, Херсонской области:

- военнослужащими, в том числе призванными на военную службу по мобилизации в Вооружённые Силы Российской Федерации;
- имеющими специальные звания полиции, проходящими службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации;

- сотрудниками органов внутренних дел Российской Федерации, уголовно-исполнительной системы Российской Федерации, Следственного комитета Российской Федерации;
- заключившими контракт о пребывании в добровольческом формировании (о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооружённые Силы Российской Федерации);
- относящимися к ветеранам боевых действий в соответствии с подпунктами 11, 23, 24 и 9 пункта 1 статьи 3 Федерального закона «О ветеранах».

На военнослужащих пограничных органов, выполняющих с 30 сентября 2022 года задачи по обеспечению безопасности Российской Федерации на участках, примыкающих к районам проведения специальной военной операции, распространены дополнительные меры социальной поддержки

В указе Президента Российской Федерации от 08.11.2023 № 847 «О внесении изменений в Указ Президента Российской Федерации от 18 04.2022 № 209 «О дополнительных социальных гарантиях военнослужащим органов федеральной службы безопасности и членам их семей» речь идет о получении единовременных выплат, исчислении выслуги лет для назначения пенсии на льготных условиях и прочее.

Дополнительные социальные гарантии предоставляются военнослужащим федеральной службы безопасности в том числе и при выполнении с 30 сентября 2022 года задач по обеспечению безопасности Российской Федерации на участках, примыкающих к районам проведения специальной военной операции.

Неоплата судебного штрафа в установленный срок может повлечь привлечение к уголовной ответственности

Судебный штраф – это денежное взыскание, назначаемое судом при освобождении лица от уголовной ответственности (статья 104.4 Уголовного кодекса Российской Федерации).

В случае неоплаты судебного штрафа в установленный судом срок он отменяется и лицо привлекается к уголовной ответственности по соответствующей статье Уголовного кодекса Российской Федерации. При этом суд по представлению сотрудника органов принудительного исполнения Российской Федерации отменяет постановление о прекращении уголовного дела или уголовного преследования и назначения меры уголовно

правового характера в виде судебного штрафа и направляет материалы руководителю следственного органа или прокурору (статья 446.5 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации).

Продление срока, отсрочка или рассрочка исполнения решения суда о применении судебного штрафа законом не предусмотрены.

Таким образом, при неоплате судебного штрафа в установленный срок судом по представлению судебного пристава отменяется соответствующее постановление, а материалы направляются в следственный орган или прокурору в целях привлечения лица к установленной законом уголовной ответственности.

Жилищным законодательством предусмотрена ответственность нанимателя и членов его семьи за использование жилого помещения не по назначению, а также за систематическое нарушение прав соседей

В соответствии со статьей 91 Жилищного кодекса Российской Федерации, если наниматель и (или) проживающие совместно с ним члены его семьи используют жилое помещение не по назначению, систематически нарушают права и законные интересы соседей или бесхозяйственно обращаются с жилым помещением, допуская его разрушение, наймодатель обязан предупредить нанимателя и членов его семьи о необходимости устранить нарушения. Если указанные нарушения влекут за собой разрушение жилого помещения, наймодатель также вправе назначить нанимателю и членам его семьи разумный срок для устранения этих нарушений.

Если наниматель жилого помещения и (или) проживающие совместно с ним члены его семьи после предупреждения наймодателя не устранят эти нарушения, виновные граждане по требованию наймодателя или других заинтересованных лиц выселяются в судебном порядке без предоставления другого жилого помещения.

К заинтересованным лицам, имеющим право обратиться в суд с требованием о выселении нанимателя жилого помещения и (или) членов его семьи, в указанных случаях относятся лица, чьи права нарушаются неправомерными действиями нанимателя и (или) проживающих совместно с ним членов его семьи (например, соседи по дому, коммунальной квартире). Обратиться в суд с иском о выселении нанимателя и (или) членов его семьи вправе также органы государственной жилищной инспекции, осуществляющие контроль за использованием жилищного фонда, соблюдением правил пользования жилыми помещениями.

Выселение является крайней мерой ответственности и возможно лишь при установлении факта систематичности противоправных виновных действий со стороны нанимателя и (или) членов его семьи, которые,

несмотря на предупреждение наймодателя в любой форме (устной или письменной) о необходимости устранить допущенные нарушения, эти нарушения не устранили.

При этом к систематическому нарушению прав и законных интересов соседей нанимателем и (или) членами его семьи относятся их неоднократные, постоянно повторяющиеся действия по пользованию жилым помещением без соблюдения прав и законных интересов проживающих в этом жилом помещении или доме граждан, без соблюдения требований пожарной безопасности, санитарно-гигиенических, экологических и иных требований законодательства, правил пользования жилыми помещениями.

Отдельные вопросы обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации

В соответствии со ст. 10 Федерального закона от 24.11.1995 № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» (далее - Федеральный закон № 181-ФЗ) государство гарантирует инвалидам проведение реабилитационных мероприятий, получение технических средств и услуг, предусмотренных федеральным перечнем реабилитационных мероприятий, технических средств реабилитации и услуг, предоставляемых инвалиду за счет средств федерального бюджета, на основании индивидуальных программ реабилитации или абилитации инвалида, разрабатываемых бюро медико-социальной экспертизы.

В соответствии с ч. 5 ст. 11 Федерального закона № 181-ФЗ индивидуальная программа реабилитации или абилитации имеет для инвалида рекомендательный характер, он вправе отказаться от того или иного вида, формы и объема реабилитационных мероприятий, а также от реализации программы в целом. Инвалид вправе самостоятельно решить вопрос об обеспечении себя конкретным техническим средством реабилитации.

Если предусмотренные индивидуальной программой реабилитации или абилитации техническое средство реабилитации и (или) услуга не могут быть предоставлены инвалиду либо если инвалид приобрел соответствующее техническое средство реабилитации и (или) оплатил услугу за собственный счет, ему выплачивается компенсация в размере стоимости приобретенного технического средства реабилитации и (или) оказанной услуги, но не более стоимости соответствующего технического средства реабилитации и (или) услуги, предоставляемых в порядке, установленном ч 14 ст. 11.1 Федерального закона № 181-ФЗ.

Кроме того, законодательством предусмотрена возможность приобретения (оплаты) инвалидами технических средств реабилитации с использованием электронного сертификата за счет бюджетных средств. При этом, если стоимость технических средств реабилитации превышает

предельную стоимость (предельный размер оплаты), определенную в установленном порядке, инвалид оплачивает разницу в стоимости за счет собственных средств.

Информирует о введении уголовной ответственности за производство и оборот табачной и никотинсодержащей продукции без лицензии

Федеральным законом от 31.07.2023 № 390-ФЗ статья 171.3 Уголовного кодекса Российской Федерации дополнена частью 1.1, которой установлена ответственность за производство, поставку, закупку, хранение табачной и никотинсодержащей продукции, а также сырья для их производства в крупном размере без соответствующей лицензии в случаях, если таковая обязательна.

Подлежащие лицензированию виды деятельности определены в Федеральном законе от 13.06.2023 № 203-ФЗ «О государственном регулировании производства и оборота табачных изделий, табачной продукции, никотинсодержащей продукции и сырья для их производства».

совершение указанного преступления предусмотрено максимальное наказание в виде лишения свободы на срок до 3 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на тот же срок либо без такового.

То же деяние, совершенное организованной группой либо в особо крупном размере, наказывается штрафом в размере от 3 до 4 миллионов рублей, принудительными работами до 5 лет либо лишением свободы до 5 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на тот же срок либо без такового.

Крупным размером признается стоимость табачной либо никотинсодержащей продукции, сырья для их производства, превышающая 100 тысяч рублей, а особо крупным – 1 миллион рублей.

Изменения вступают в силу с 01.04.2024 и направлены на борьбу с рынком нелегальной табачной продукции, которая несет несравнимо более высокую опасность для жизни и здоровья как активных, так и пассивных курильщиков, поскольку в отношении такой продукции в нарушение действующих требований не проводятся процедуры обязательной сертификации на предмет соблюдения технических регламентов и государственных стандартов.

Ответственность за уклонение от обязательных работ

В соответствии со ст. 49 Уголовного кодекса Российской Федерации за совершение преступления в отношении виновного лица может быть

назначено наказание в виде обязательных работ, которое представляет собой выполнение осужденным бесплатных общественно полезных работ.

За нарушение осужденным к обязательным работам порядка и условий отбывания наказания уголовно-исполнительная инспекция предупреждает его об ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации.

В случае злостного уклонения осужденного от отбывания обязательных работ они заменяются принудительными работами или лишением свободы. При этом время, в течение которого осужденный отбывал обязательные работы, учитывается при определении срока принудительных работ или лишения свободы из расчета один день принудительных работ или один день лишения свободы за восемь часов обязательных работ.

В соответствии со ст. 30 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации злостно уклоняющимся от отбывания обязательных работ признается осужденный: более двух раз в течение месяца не вышедший на обязательные работы без уважительных причин; более двух раз в течение месяца нарушивший трудовую дисциплину; скрывшийся в целях уклонения от отбывания наказания.

С 1 сентября 2023 года вступили в силу специальные основания для запрета эксплуатации легковых такси

В соответствии с Федеральным закон от 29.12.2022 № 580-ФЗ «Об организации перевозок пассажиров и багажа легковым такси в Российской Федерации, о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и о признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации» к управлению легковым такси для осуществления перевозок пассажиров и багажа не допускается лицо, которое:

-неоднократно лишено права управления транспортным средством за административные правонарушения в области дорожного движения, (или) арестованное до истечения одного года со дня истечения предыдущего срока такого административного наказания;

не прошло аттестацию на знание расположения на территории субъекта Российской Федерации объектов транспортной инфраструктуры, объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) (при наличии), медицинских организаций, объектов образования, спорта, объектов, занимаемых органами государственной власти и органами местного самоуправления, а также путей подъезда к ним, действий в чрезвычайной ситуации, правил перевозки пассажиров и багажа легковым такси в случае, если порядок проведения такой аттестации и требования к указанным знаниям установлены законом и (или) иным нормативным правовым актом субъекта Российской Федерации;

имеет неснятую или непогашенной судимости за совершение преступления, предусмотренного статьей 328.1 Трудового кодекса Российской Федерации, либо подвергался уголовному преследованию за данные правонарушения;

имеет три и более неоплаченных административных штрафа за административные правонарушения в области дорожного движения в период до дня, предшествующего дню осуществления перевозки пассажиров и багажа легковым такси (если не истек срок исполнения постановления о наложении административного штрафа за эти правонарушения).

О наличии или возникновении указанных обстоятельств водитель легкового такси обязан сообщить перевозчику.

Внесены изменения в Федеральный закон «О государственном языке Российской Федерации»

Федеральным законом от 28.02.2023 № 52-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственном языке Российской Федерации» (далее - Федеральный закон № 52-ФЗ) внесены изменения в Федеральный закон от 1 июня 2005 года № 53-ФЗ «О государственном языке Российской Федерации».

В соответствии с Конституцией Российской Федерации государственным языком Российской Федерации на всей ее территории является русский язык, как язык государствообразующего народа, входящего в многонациональный союз равноправных народов Российской Федерации.

При использовании русского языка как государственного языка Российской Федерации в сферах, определенных частью 1 статьи 3 Федерального закона «О государственном языке Российской Федерации», должны соблюдаться нормы современного русского литературного языка.

Под нормами современного русского литературного языка понимаются правила использования языковых средств, зафиксированные в нормативных словарях, справочниках и грамматиках. Порядок формирования и утверждения списка таких словарей, справочников и грамматик, требования к составлению и периодичности издания нормативных словарей, предусмотренных настоящей частью, утверждаются Правительством Российской Федерации на основании предложений Правительственной комиссии по русскому языку.

При использовании русского языка как государственного языка Российской Федерации не допускается употребление слов и выражений, не соответствующих нормам современного русского литературного языка (в том числе нецензурной брани), за исключением иностранных слов, которые не имеют общеупотребительных аналогов в русском языке и перечень которых содержится в нормативных словарях, предусмотренных частью 3 статьи 1 Федерального закона «О государственном языке Российской Федерации».

Также расширен перечень сфер, в которых государственный язык РФ подлежит обязательному использованию, введена лингвистическая экспертиза текстов подготавливаемых проектов нормативных правовых актов в целях приведения их в соответствие с нормами современного русского литературного языка.

Федеральный закон вступил в силу со дня его официального опубликования - 28.02.2023, за исключением положения о лингвистической экспертизе проектов нормативных правовых актов, которое вступает в силу с 1 января 2025 года.

Ответственность за хищения с банковского счета

В настоящее время широкое распространение получили преступления, связанные с хищением денежных средств с банковского счета.

Пункт «г» ч. 3 ст. 158 УК РФ предусматривает ответственность за тайное хищение денежных средств с банковского счёта или электронных денежных средств.

Преступление считается оконченным с момента изъятия денежных средств с банковского счета их владельца или электронных денежных средств, в результате которого владельцу этих денежных средств причинен ущерб.

Санкцией вышеуказанной статьи предусмотрены следующие виды наказаний за данное преступление: штраф в размере от 100 000 до 500 000 рублей, принудительные работы на срок до 5 лет, лишение свободы на срок до 6 лет. Так же за указанное преступление предусмотрены дополнительные наказания в виде штрафа или ограничения свободы.

Кража с банковской карты, независимо от суммы похищенного, является тяжким преступлением.

Стоит иметь ввиду, что использование чужой банковской карты, в том числе и в случае, если карта была найдена, путем бесконтактной оплаты покупок, так же будет являться хищением и будет квалифицирована по п. «г» ч. 3 ст. 158 УК РФ.

Так, судом, с участием государственного обвинителя Лужской городской прокуратурой, рассмотрено уголовное дело в отношении женщины, которая нашла утерянную чужую банковскую карту. Указанной картой женщина рассчитывалась в кафе и магазинах г. Луга бесконтактным способом, совершая покупки на сумму менее 1000 рублей, причинив таким образом ущерб потерпевшей на общую сумму 4 300 рублей.

Ее действия были квалифицированы по п. «г» ч. 3 ст. 158 УК РФ. По результатам рассмотрения уголовного дела женщина признана виновной в совершении вышеуказанного преступления. При вынесении приговора, судом учтены все смягчающие вину обстоятельства, в том числе и то, что

подсудимая полностью возместила ущерб потерпевшей. В этой связи судом принято решение о возможности назначить женщине наказание более мягкое, чем предусмотрено за данное преступление - в виде штрафа в размере 5 000 рублей.

Кроме того, стоит иметь в виду, что в случае, если банковская карта была найдена и применена для расчета ею за покупки, но оплата не прошла, поскольку владелец карты успел ее заблокировать, то уголовная ответственность наступит за покушение на хищение денежных средств с банковского счета.